

红海商船频遇袭

巴以冲突外溢波及国际海运

近日,由于多艘船只行至红海水域时遭到也门胡塞武装袭击,四家国际航运企业陆续宣布暂停在红海航行。

分析人士指出,新一轮巴以冲突爆发以来,胡塞武装以“支持巴勒斯坦”为由对以色列频繁发动导弹和无人机攻击,并在红海连续袭击“关联以色列”的船只。红海水域的紧张局势意味着巴以冲突外溢风险加剧,已波及国际海运。

商船频频遇袭

也门胡塞武装15日发表声明称,该组织向开往以色列的“阿拉尼娅”号集装箱船和“帕拉蒂尤姆3”号集装箱船发射了导弹。声明说,胡塞武装将继续阻止所有前往以色列的船只,直到加沙地带的人民所需物资运抵。

按美国中央司令部说法,胡塞武装在袭击中发射了两枚弹道导弹,其中一枚在曼德海峡击中了悬挂利比亚国旗的“帕拉蒂尤姆3”号集装箱船。“阿拉尼娅”号15日在红海南部向北行驶,胡塞武装威胁要袭击该船,要求其掉头向南航行。在当天另一起袭击中,胡塞武装一架无人机在红海南部的曼德海峡击中了悬挂利比亚国旗的船只“杰斯拉”号。

“杰斯拉”号所有者、德国海运企业赫伯罗特公司15日宣布,即日起至18日,暂停所有经过红海的集装箱船运输。丹麦马士基航运集团当天也宣布,暂停所有经曼德海峡及红海的集装箱船运输。地中海航运公司和法国达飞海运集团16日要求旗下货轮暂停在红海航行,避开苏伊士运河航线。

自新一轮巴以冲突爆发以来,胡塞武装使用导弹和无人机多次袭击红海水域目标。11月19日,胡塞武装宣布在红海水域扣留关联以色列的“银河领袖”



12月12日,也门海岸护卫队在红海南部的曼德海峡附近巡逻。新华社发

号货船。本月早些时候,胡塞武装证实用导弹和无人机攻击在曼德海峡航行的“团结探险家”号商船和“第九”号商船。12月11日,该组织对一艘悬挂挪威国旗的油轮发动导弹袭击,称这艘油轮装载“运往以色列的石油”。胡塞武装表示,由以色列公司拥有或运营的,或者悬挂以色列国旗的所有船只都是该组织的“合法打击目标”。胡塞武装将继续阻止“以色列船只”在红海和阿拉伯海的航行,直至以色列停止对加沙地带的军事打击。

影响国际海运

美国中央司令部称,“新一轮袭击再次表明,胡塞武装的行动给国际海运造成巨大风险”。伦敦保险市场已将红海南部水域列为高风险区域。商船如需经过这一区域,必须提前告知保险人并额外购买战争险。分析人士认为,如果红海及其周边海域的紧张局势加剧,国际海运将持续受到干扰,国际供应链将难以避免遭受冲击。

也门政治分析人士易卜拉欣·贾拉勒说,胡塞武装针对国

际海运的袭击将提高货物运输安全成本,从而抬高商品价格。以色列贝京-萨达特战略研究中心高级研究员埃亚勒·平科认为,欧洲和亚洲之间的大量贸易通过红海水域进行,这条咽喉要道的安全局势受到外界高度关注。若红海被也门胡塞武装封锁,西方经济和全球供应链将受到“很大影响”。

不过也有观点认为,胡塞武装的袭击只针对个别国家,对国际海运的总体影响相对有限。埃及阿拉伯科技与海运学院经济学教授瓦利德·扎赫兰说,胡塞武装的主要目标是以色列商船,而不是其他国家的船只。

外溢风险加剧

分析人士指出,以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在临时停火失效后重启冲突,以色列大举进攻加沙地带南部,加剧了冲突外溢的风险。

除袭击海上目标外,也门胡塞武装还不断对以色列境内发动远程打击。16日,该武装组织宣称对以色列南部城市埃拉特的多个目标发动了“跨境无人机

袭击”。

此外,美国驻伊拉克大使馆8日遭到“两轮火炮袭击”,有炮弹落入建筑群区域内,但没有造成人员伤亡。同日,美军在伊拉克和叙利亚的多个军事基地共遭到5次袭击。

巴勒斯坦圣城大学教授艾哈迈德·拉菲克·阿瓦德指出,也门、黎巴嫩和伊拉克的武装组织正在越来越深入地介入巴以冲突。“胡塞武装对红海商船的袭击引发美国等西方国家担忧,以色列有意与相关国家联手在红海巡航,这些都增加了冲突外溢的风险。”

在平科看来,随着以军在加沙地带攻势不断扩大,红海局势也会持续紧张,美国军事力量的介入力度可能也会加大。

英国《金融时报》刊文称,最危险的情况是爆发一场地区全面战争,把该地区国家和美国都卷入其中。而俄罗斯卫星通讯社17日报道,美国五角大楼正在考虑打击胡塞武装,令人担心战争扩大化的风险正在上升。

据新华社开罗12月17日电

利比亚西部海域发生沉船事故致61人死亡

新华社突尼斯12月16日电的黎波里消息:国际移民组织16日说,一艘移民船在利比亚西部海域沉没,造成61人死亡。

国际移民组织当天在社交媒体上说,包括妇女和儿童在内的61人在这起沉船事故中丧生。据幸存者介绍,这艘船搭载约86人,从利比亚西部港口城市祖瓦拉出发。

2011年以来,利比亚政局陷入持续动荡,许多非法移民以利比亚为中转站,乘船横渡地中海前往欧洲。国际移民组织统计数据显示,今年以来,有1.5万余名非法移民在偷渡途中被截获并返回利比亚。

“黑金”丑闻持续发酵岸田内阁不支持率创70多年来最高纪录

17日公布的最新民意调查结果显示,日本首相岸田文雄所领导内阁的支持率继续走低,不支持率创下70多年来的最高纪录。执政党自由民主党的支持率也创十多年来新低。

日本《每日新闻》16日和17日所做民调显示,岸田内阁支持率比11月中旬下跌5个百分点,至16%,从“危险水域”跌入“下台水域”;不支持率上升5个百分点,达到79%,为这家媒体1947年开始这项调查以来最高。

在日本政坛,内阁支持率低于30%被舆论视为进入“危险水域”;进一步跌破20%,则被视为陷入“下台水域”。

另据日本共同社17日发布的最新民调结果,岸田内阁支持率再创这家媒体民调新低,下跌6个百分点至22.3%;不支持率上升8.7个百分点,至65.4%,创下新高。

执政党自民党的支持率同样急速下滑。《每日新闻》民调中,自民党支持率比上次减少7个百分点,跌至17%。共同社民调中,自民党支持率从34.1%落至26%。上述结果都是自民党2012年年底重新上台以来的最低纪录。

最新民调开展时,正值自民党派阀“黑金”丑闻持续发酵。民调结果显示,大约八成调查对象认为,秘密政治资金丑闻是日本政坛“重大”事件,且岸田缺乏处理这类事件的领导力。大约77%的人认为,自民党难以自己纠正错误;七成人认为,应该解散党内派阀。

据新华社电

加沙战场士兵“状况”频出 以军被迫下令整肃军纪

误杀以方被扣押人员、肆意打砸商店……最近,在加沙地带与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)作战的以色列士兵频出“状况”,以军被迫出面澄清、担责并宣布将整肃军纪。

以军15日证实当日早间在加沙地带北部战斗中误杀三名以色列被扣押人员。此事在以色列国内掀起轩然大波,特拉维夫等多地爆发游行,要求迅速、安全解救其他被扣押以方人员。

以军16日公布的初步调查结果显示,以军士兵当时正与巴勒斯坦武装人员激战,突然发现赤裸上身的三人走了出来,持有缠白布的木棍。以军士兵判定三人为巴方武装人员,遂开枪射击,造成两人死亡,另外一人受伤后逃回建筑内。这名伤者不久后再次走出,用希伯来语呼喊“救命”,但以军士兵再次开枪将

其打死。

以军在尸检过程中对三名死者身份产生怀疑,最终确认他们实为被扣押的以色列人。以军称,相关士兵行为违反军纪,比如不能朝被扣押人员开枪、不能朝举白旗投降人员开枪。

“这三名被扣押的以色列人在地狱般煎熬中幸存下来,向以军士兵走来,结果却被我军打死。”以色列国防军总参谋长赫齐·哈莱维16日说,在加沙地带作战的以军最希望办成的事就是营救全部被扣押人员,“但我们没有成功”。

哈马斯在10月7日针对以色列境内军民目标的突袭中扣押约240人。在双方11月24日起的7天临时停火期间,以方释放240名在押巴勒斯坦人,哈马斯释放包括外国公民和以色列

妇女儿童在内的100余人。以方称,目前仍有逾120名以色列人被哈马斯等巴勒斯坦武装扣押在加沙地带。

哈莱维称军方和他本人应对此次事件负责,并“将尽一切努力防止此类事件在战斗中再次发生”。按照以军16日在声明中的说法,将责成加沙地带作战部队采取相关措施,比如增加一名高级指挥官到战场做决策、细化并更新开枪准则。

以色列与哈马斯爆发新一轮冲突后,有关以军士兵在加沙地带开展军事行动期间“不当行为”的多段视频出现在社交媒体平台并广泛传播。其中一段视频显示,一名以军士兵砸毁一家玩具店,把玩具摔碎在地,推倒货架……拍摄视频的人则在放声大笑;另一段视频中,两名士兵放火焚烧了当地民众存放在

一辆货车上的生活物资。

以军发言人丹尼尔·哈加里15日谴责了这些行为。他说,无论如何,这些行为“不符合以色列国防军的价值观”。

几天前,几名以军士兵被拍到在约旦河西岸巴勒斯坦城市杰宁一座清真寺内用麦克风唱希伯来语歌曲,拍摄视频的人一边笑一边跟着歌曲一起唱;还有一段视频显示以军士兵用清真寺的麦克风和扩音器背诵犹太祷文。巴勒斯坦外交部谴责称,以军的挑衅行为“是对人类、宗教和道德价值和原则的嘲弄”。

对此,以军表示,相关士兵“在宗教场所内的行为违反了以色列国防军的行为准则”,他们“将受到相应纪律处分”。

据新华社电